

## 大同消防张建武荣获山西省五一劳动奖章

本报讯（记者 锦秀）近日，记者从市消防救援支队获悉，该支队云冈区大队副大队长张建武凭借卓越的工作成绩，荣获山西省五一劳动奖章。

2001年12月，张建武投身消防事业，以实际行动诠释着火焰蓝的初心使命，是众多优秀消防指战员中的杰出代表。在日常工作中，他是业务上的“排

头兵”，以党建带队建，切实办实事，大队职工小家在他的努力下，获评“全国模范职工小家”，其组织拍摄的微视频也荣获全国优秀奖。在防火和战训工作中，他是“工作狂”，积极推动老旧小区消防设施改造，全力排查整治火灾隐患，积极开展实战训练和救援工作，守护群众生命财产安全。近3年来，他共接警出动662起，抢救被困人员80人，疏散被困人员39人，抢救价值近252万元的财产。凭借突出成绩，张建武也收获了众多荣誉，曾获得国家消防救援局“抗洪抢险先进个人”、省消防救援总队“优秀共产党员”“优秀指挥员”等称号，还5次荣立个人三等功，他所带领的队伍也屡获佳绩。

“五一”假期最后一天

## 大同南站全力迎战返程客流高峰

本报讯（记者 贾晓龙）5月5日是假期最后一天，大同南站迎来了返程客流高峰，5日6时至6日6时共开行列车156列，全力保障返程旅客出行需求。

5日中午时分，记者在大同南

站落客平台看到，绵绵细雨催促返程旅客加快脚步，设置在进站大厅门口的10个闸机全部开放，旅客有序通过安全检查后，乘坐扶梯来到二层候车大厅等候乘车。大同南站相关负责人介绍，4日起车站

就迎来了返程客流高峰，当日共发送旅客34951人次。5日是假期最后一天，学生流、探亲流和旅游流集中返程，为了确保旅客按时返程，5日6时至6日6时大同南站共开行列车156列，始发40列，终到

38列，途经车78列，多趟列车由单编调整为重联运行，运能得到了大幅提升，从车票发售情况来看，返程旅客主要集中在太原、北京和呼和浩特方向，预计此轮客流高峰将持续至5月7日。

## 平城城管开直播为家乡代言

本报讯（记者 张志忠）“古城里设置了10个直饮水点和4台环保袋自助领取机，大家如果有需求不妨一试。”“在很多公共场所都设有旅游地图，方便游客可以随时查看。”连日来，平城区环境治理监督大队在平城文旅视频号，以直播的形式带领网友开启别开生面的大同古城之旅，为游客顺畅出行、快乐游玩提供服务。

直播开始前，城管队员充分准备古城区各大景点的历史文化和风土人情素材，并围绕便民服务和文明出游等大家关注的话题展开，确保直播内容充实、生动。“大家好，欢迎来到我们的文旅直播间，接下来将由城管队员带领大家逛一逛古城……”跟随着镜头，城管队员化身网红主播，不仅大力宣传了古城区丰富的旅游资源，也直观展现了停

车场、饮水点等公共服务场所，为市民、游客文明有序旅游提供了帮助。

“没想到，大同古城里一天变一个样，真是越来越好啦！”“古城里还有哪些网红打卡点？”直播中，城管队员们与网友积极互动，及时解答网友的相关问题，营造助力文旅发展的良好氛围，同时也让城管队员们更加了解市民和游客的需求和关切，为城市管理工作提供了宝贵的参考。

## 大同高速“智慧向导”为游客入同“导航”

### 收费站电子屏滚动显示各景区信息

本报讯（记者 纪元元）为助力游客科学规划行程，提升旅游体验，“五一”假期，大同高速大同南收费站新添“智慧向导”，滚动显示景区游客数量状态，做好游客入“导航”，引导车辆错峰出行。

针对节假日期间我市热门景区易发生人流拥堵的情况，大同高速公路管理有限公司主动与市统计局建立实时数据共享机制，

通过御河街道网格员现场采集景点游客数量信息等方式，整合为“宽松、拥挤、拥堵”三级动态评价体系，在收费站道口的电子屏上，以红、黄、绿三色直观标注客流状态，每两小时进行一次内容更新，方便来同游客适时避开人潮，舒心享受旅程。

“以往假期最怕‘堵在景区门口’，现在收费站提前预警，让我们

刚来大同，就感受到了人性化的贴心服务，真是不错！”来自河北的游客李女士点赞道。“推动‘交通+文旅’深度融合，是我们近年来的工作重点之一，这次创新尝试，希望能助力城市公共服务从‘被动响应’转变为‘主动护航’，让收费站化身‘城市服务前哨’，使热情周到的便民服务触手可及。”大同高速公路相关负责人说。

## 都市荣耀

### 实景演艺绽放城市文化魅力

孙权

文化是一座城市的灵魂。“五一”假期市火爆的实景演艺，绽放出城市文化魅力。

在大同古城永泰门广场及关城上演的《因为大同》开城盛典，利用城门、城墙、城楼及关城、瓮城等古城场景，带观众梦回北魏；光影交织，历史与现实相交汇的大型行进式表演《如梦大同》甫一亮相，便好评如潮，让观者意犹未尽，回味悠长；代王府《天下大同》大型实景沉浸式体验空间，通过跌宕起伏的剧情、绚丽多姿的场景、紧张刺激的打斗场面，让人们领略了大明王朝的风华。

一个个以还原历史真实场景，生动展示城市文化，且具有个性魅力和城市情怀的实景演艺，以符合现代人观感体验的艺术视角，连接起古都大同的过去、现在和未来，让游客能够从不同的角度

去了解大同这座城市，感受这座城市的文化魅力，并从中认识大同、爱上大同。

实景演艺引人入胜的背后，也是城市文化魅力释放使然。古都大同是一座拥有厚重文化底蕴、独特历史记忆的城市，而文化底蕴也是我们这座城市发展的底气。独具特色的城市文化，承载着这座城市的过往，也体现在城市的精神风貌中，流露于城市拥有的特殊气质中。大同古城多处实景演艺的成功举办，是古都深厚的文化底蕴加持而成，也是我市更高水平把大同古城资源活化利用，以国际化视野谋划商业业态，注重传统与现代、历史与文化融合，注重突出大同特色和引入时尚元素打造而成的。随着我市不断促进文旅商融合发展，激发古城生机活力，古都大同的文化招牌也将更加耀眼夺目。

### 情系兵儿子

## “兵妈妈”假期赶制60余双暖心鞋垫

本报讯（记者 锦秀）当人们沉浸在“五一”假期的惬意之时，“兵妈妈”李月花带领着学雷锋爱心团队的志愿者开展“情系兵儿子”手工缝制鞋垫活动，用指尖的温度缝制爱心鞋垫，以暖心宣讲传递拥军深情，在劳动中书写别样的节日故事。

假日期间，“兵妈妈”李月花组织10余名志愿者开展手工缝制鞋垫活动，从拆洗旧衣、制作基底，到设计形状、细致剪裁、耐心缝合，每一道工序都饱含着志愿者们的深情。李月花介绍道，拆洗旧衣的工作相对简单，由年轻的志愿者承担，后续制作环节更需要经验与技巧，则由年长的女性志愿者接力完成。缝

制鞋垫并非易事，厚度把控十分关键，鞋垫太薄，兵儿子们训练时容易硌脚；鞋垫太厚，不仅进针困难，针还常常被折断，指尖被扎。即便如此，大家依然戴上顶针，一针一线，将牵挂与关爱密密缝进鞋垫里。假期，他们齐心协力，赶制出60余双饱含温情的厚实鞋垫。

5月2日，“兵妈妈”李月花又带领志愿者们走进公园，开展拥军、献爱心宣传活动。活动中，志愿者们向市民、游客宣传拥军优属政策，分享军人们保家卫国的感人故事，传递对军人及其家属的敬意与关爱。现场很多市民、游客也纷纷用质朴的语言表达对军人的崇高敬意。

## 平城区检察院举行“五四”主题演讲

本报讯（记者 锦秀）近日，平城区人民检察院以“穿越平城千年文脉 传承守护正义之光”为主题，举办青年干警演讲比赛，12位青年干警在赛场上演绎新时代检察人的青春担当与法治信仰，共同纪念五四青年节。

在前期初赛脱颖而出的12名青年干警参加了决赛。他们或结合办案经历，讲述在司法实践中守护公平正义的执着；或以平城文化为引，用生动的比喻诠

释检察工作的意义；或以铿锵之声道出“小案连民心”的深刻感悟；或以深情讲述传递“法治温度”的为民初心。赛场上，时而铿锵有力的誓言直击人心，时而细腻动人的讲述引人共鸣，青年干警们以多样化的表达风格，共同勾勒出新时代检察队伍忠诚履职、勇于担当的群像，现场掌声如潮。经过激烈比拼，比赛最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖6名。

## 百余名残疾人踏青春游

本报讯（记者 锦秀）为鼓励残疾人走出家门、亲近自然，增强社会参与感与生活幸福感，日前，平城区残联组织100余名残疾人及工作人员，赴灵丘县下北泉村、桃花山风景区、车河有机社区景区开展“拥抱世界，共享美好”踏青春游活动，传递社会关怀与温暖。

为让残疾人安心畅游，区残联提前规划路线，定制大巴全程接送，30多名工作人员全程保驾护航，提供陪同服务，并协助拍照，记录精彩瞬间。活动首站来到素有“塞北小江南”之称的下北泉村，残疾人朋友漫步田园栈道，万里骑士机车营地与田

园风光相映成趣，大家欣赏营地内的特色集装箱房、凉亭和帐篷，拥有了不一样的体验。肢体障碍者王先生感慨：“原以为行动不便，会错过春游，没想到拄着拐杖也能‘走’进山水画里，这样的体验让我对未来的生充满了信心！”在桃花山风景区，大家挑战身体极限，攀爬桃花山，欣赏沿途风景，感受瀑布和溶洞的震撼，沐浴在天然氧吧，接受大自然的馈赠。在车河有机社区景区，残疾人参观了民俗博物馆的农耕器具，这些器具集中展示了当地的传统与民俗风情。许多残疾朋友感慨说：“第一次发现，外面的风景如此治愈！”

## 灵丘县举办短视频流量大赛

本报讯（记者 杨海峰）定格山水人文之美，展现发展建设硕果。记者日前从灵丘县文化和旅游局获悉，该县从5月1日起至10月15日，举办“京西福地·山水灵丘”短视频流量大赛，以进一步提升灵丘县文旅品牌影响力，推进全域旅游发展，吸引更多游客前来旅游观光。

据了解，此次大赛由中共灵丘县委宣传部、县文化和旅游局主办，县融媒体中心、平型关文化旅游发展有限公司承办。大赛邀请社会自媒体和普通群众参与，鼓励参赛者用镜头记录展示新时代文明实践、巩固拓展脱贫攻坚成果以及灵丘的自然美景、人文遗迹、历史文化、地道美食、特色民俗、多彩非遗等内容，全方位展现“京西福地·山水灵丘”的独特魅力。

参赛者可在抖音APP及微信视频号发布视频，并在文案添加#京西福地·山水灵丘#灵丘文旅并@灵丘融媒体。参赛者可在抖音APP及微信视频号发布视频，并在文案添加#京西福地·山水灵丘#灵丘文旅并@灵丘融媒体。

本报讯（记者 张志忠）一个钱包，经过了女乘客、出租车驾驶员、出租车公司、送水老板后，最终回到了失主陈女士手中……日前，在大同市永恒出租车公司办公室顺利取回钱包的陈女士，面对记者不断夸赞“一方水土养一方人，大同是个好地方，大同人更是热情”。

4月28日上午，76岁的天津游客陈女士在打车前往云冈石窟游览途中，不慎将装有现金、证件的钱包遗落在出租车上。起初，陈女士感到十分懊恼，但没想到，29日上午，王永亮

亮赶回所在永恒出租车公司，与公司人员一起打开钱包清点物品，发现里面有一张写有送水老板的电话，对方表示可以联系到失主，于是该送水老板拨通了陈女士电话……

4月29日11时许，记者赶到大同市永恒出租车公司。经核对信息，陈女士已经顺利取回了钱包，对于钱包失而复得，她伸出大拇指连连称赞，感谢每一位提供帮助的大同人。

## 民警网安联动解失主燃眉之急

本报讯（记者 张志忠）“本以为身份证丢了要耽误行程，没想到警察同志这么快就帮我找到了，太感谢了！”5月3日上午，执勤民警捡拾到身份证件后，千方百计寻找失主，最终仅用1小时就将原物送还，失主河南游客段先生连声道谢。

当日上午9时，市公安局平城分局南关派出所民警刘佳良在华严广场执勤巡逻时，捡拾到一张身份证件。

根据身份证信息显示，失主为河南郑州游客段先生。考虑到假期景区人流密集，民警仍在执勤岗位，便立即启动了“网安+警务”协同机制，迅速联动网安大队，请求技术支援。网安民警通过大数据分析，通过技术手段联系到段先生母亲，经沟通，段母确认儿子在大同旅游，正因不慎遗失身份证件而烦恼。得知这一情况后，网安民警立

即将段母的联系方式推送至南关派出所。9时45分，民警通过电话联系到段先生，并约定在华严广场执勤点见面。此时，焦急万分的段先生接到民警电话后，悬着的心一下子放了下来，并火速赶往华严广场。10时，段先生顺利从民警手中拿回了身份证件。

据民警介绍，针对假期跨区域旅客人增多，证件遗失求助频发的特点，他们深化与网安部门合作，依托技术手段与跨省警务联动机制，已为多名外地游客解决了紧急求助。

## 慧金店

### SMART GOLD STORE



近日，“慧金店”亮相上海商场。“慧金店”包含“智能黄金回收”和“自助黄金购买”功能，“智能黄金回收”系统具备自助下单、自动检测、快速回款等功能，系统可自动检测用户放入的黄金重量和纯度，根据实时金价计算回收金额并迅速打款，成为黄金回收领域的一项新探索。图为5月5日，在上海市普陀区一家商场内的“慧金店”，市民了解自助黄金购买设备。

## 自助黄金购买

### 自助黄金购买



新华社记者 王翔摄